

投入逾175亿! 民生实事见成效

上半年人均公共文化支出进度
在全省排名靠前

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

干净整洁的公共厕所、展品更丰富的江门市美术馆、多姿多彩的文旅活动、加快建设的学校……今年江门人大通过投票选出了“加快提升公共文化服务水平”“大力推进‘厕所革命’”等十件民生实事。记者日前从江门市政府部门获悉，今年1至7月江门市在相关民生项目上已投入175.89亿元，多项民生实事取得长足进步。



升级后的江门市美术馆迎来市民参观 周华东 摄

A 至7月民生投入增长8.4%

记者了解到，年初江门人大通过票决选出的“十大民生实事”包括提高底线民生保障水平、提升基层医疗卫生服务能力、提升基础教育服务水平、提高市场食品安全水平、加大力度促进就业创业、建设“四好农村路”、加大精准脱贫攻坚力度、加快提升公共文化服务水平、扩大农业保险覆盖面以及大力推进“厕所革命”。今年的政府工作报告指出，江门市将继续加大对民生的投入，计划投入282.36亿元用于民生支出，同比增长9%。半年过后江门市政府介绍，今年1至7月江门市在相关民生项目上已投入175.89亿元，占一般公共预算支出比例为69.65%，增长8.4%。

B 两大高中扩容今年开工

在市民较为关注的教育方面，记者了解到，江门一中“扩容提质”、培英高中新校区项目即将启动建设。其中培英高中新校区项目选址已经确定在旧校区附近的龙湾路与江门大道交叉口附近地块进行。江门市教育局人士表示，相关高中提质扩容之后，将为中心城区提供更优质的高中学位，以适应新高考改革需要。据悉，两个项目均将在今年开工，2021年建成并投入使用。



第二届十字门金融周在珠海国际会展中心开幕

黄奇帆： 横琴应该发展六大类国际贸易

文/图 何叶舟 钱瑜

8月19日，以“金融+赋能产业融合与发展”为主题的第二届十字门金融周在珠海国际会展中心开幕，来自全国各地的300余位金融领域深度参与者齐聚横琴，全方位探索金融赋能横琴优势产业融合发展，多角度探讨珠澳多领域发展模式。

中国国际经济交流中心副理事长黄奇帆，原中国银行行长李礼辉，全国社会保障基金理事会原副理事长王忠民，原发改委财政金融司司长、中美绿色基金董事长徐林，中国银行业协会首席经济学家、香港交易所董事总经理、首席中国经济学家巴曙松等多位重量级嘉宾出席开幕式，并围绕“金融+赋能产业融合与发展”主题，针对横琴探索推动创新实践，深化珠澳多领域合作发表独到见解。



专家支招：横琴应该发展六大类国际贸易

黄奇帆在演讲中表示，横琴区域交通十分便利，跟澳门实际上仅“一步之遥”，历史悠久，人才荟萃，有很好的发展合作空间。从横琴2019年上半年各项经济数据来看，横琴新区发展速度在全国名列前茅，国际贸易指标仍有较大提升空间。黄奇帆认为，横琴金融的发展定位，抓住了一个重要的关键点，就是产业链金融，目前横琴已经出台的各项金融政策，大多与产业链金融相关。发展产业链金融既可以服务横琴，也可以服务珠海，甚至可以为整个广东乃至全国其他地区各种实体经济服务。要发展产业链金融，需要基础的产业链和贸易量为依托，横琴作为自由贸易区，可大力发

展科技驱动的创新创意产业园，发展与自由贸易区核心功能相关联的国际贸易。黄奇帆建议，横琴可以在转口贸易、离岸贸易、会展贸易、服务贸易、跨境电商等贸易和数字贸易六类国际贸易领域发力，为这六类国际贸易提供政策空间，为横琴发展、广东发展，改革开放高地形成作出贡献，也为澳门多元产业发展提供可行方向。

徐林围绕绿色金融和粤港澳

大湾区的绿色发展发表见解。徐林表示，绿色发展低碳发展正得到越来越多的重视，作为中国经济最具活力的地区之一，粤港澳大湾区如果要在现代化方面走在前列，也要进一步在绿色发展的方面走在全国的前列。绿色发展需要绿色金融的推动，如何扶持推动绿色金融的发展，不能仅依靠补贴，更重要的是建立一种好的市场化的实现机制，让绿色金融相关投资产生的生态价值，通过这种市场化的机制产生现金流，产生利润，让绿色金融发展更加可持续。

找准定位：推动珠澳金融业特色发展

巴曙松针对粤港澳大湾区规划下的珠澳特色金融发展发表了主旨演讲。他认为，纵观世界湾区发展，几个主要的湾区都有一个很重要的特点，就是城市群的聚合，通过削减制度和基础设施的约束，促进金融要素在城市之间的自由流通，来发挥金融产业的集聚效应。当前粤港澳大湾区正处于一个服务经济向创新经济转型的阶段，如何把全球湾区在人流、服务流和资金流契合方面的经验借鉴落实到珠澳合作等方面，有非常重要的现实意义。

在这一背景下，珠海和澳门如何找到自己的特色定位，既要顺应整个产业结构演变的趋势，实体经济的需求，也要考虑到周边金融中心的特色，以及横琴新区的独特定位？巴曙松提出包括葡语系境外人民币业务、推动澳门离岸金融和珠海跨境金融市场之间的联动，推动以黄金和大宗商品定价为主的珠澳金融衍生品市场发展、以跨境金融合作为途径推动澳门的传统业务向特色金融业务的转型、建成珠澳地区出口信用保险制度，支持澳门金融业货物和服务贸易的发展、推动澳门和横琴绿色金融市场协同发展、打造绿色金融租赁聚集产业中心、通过放开澳门财富管理等机构准入门槛促进珠海和澳门协同发展、通过澳门引入国际资金和国内的市场化机制，推动不动产不良资产跨境交易、积极探索金融科技领域合作和在合规基础上探索数字货币交易等是11个领域的合作方向。同时，他还建议，通过允许粤港澳三地监管机构授予本地合格金融机构单一通行证等方式，充分利用跨境便利化的政策形成合作机制，同时

江门4条乡村游线路 入选全省精品路线

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：记者20日从江门市文化广电旅游体育局获悉，近日，广东省文化和旅游厅公示首批广东省乡村旅游精品线路名单，江门的汀江华侨文化走廊一日游、开平世遗文化经典游、鹤山红色文化两天游以及恩平温泉生态乡村两日游四条线路成功入围。

据介绍，汀江华侨文化走廊由台山广府人出洋第一港、南粤古驿道示范段海口埠，《让子弹飞》拍摄地梅家大院等华侨文化建筑构成；开平世遗文化经典游主要包括开平碉楼与村落两大世遗元素，目前已经成为江门吸引外地游客的主要景点；鹤山红色文化两天游包括龙口粉洞知青农场、雅瑶宋氏大宗祠、址山云乡抗日部队司令部张怀楼、广东人民抗日解



开平自力村碉楼群

图/开平市委宣传部

解放军司令部旧址、宅梧龙潭山烈士纪念碑、双合井冈山红色文化基地等红色文化旅游景点，在这条线路可以感受红色文化，体验知青生活，品尝当地美食，看革命老区的沧桑变化；而恩平温泉生态乡村两日游则主打温泉、奇石、茶、简菜等恩平旅游特色，不仅可以休闲度假，享受大自然风光，还能领略到古朴的民俗民风。

一道焗腌蟹 赢得“粤菜师傅”专家赞誉



羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江人宣、谭耀广报道：记者20日从江门市人社局获悉，近日，台山市开展了2019年“粤菜师傅”创业之星评选活动，12名台山本地“粤菜师傅”培训班自主创业学员外出观摩交流、创业辅导交流，以及举行台山特色名菜比赛。据了解，下一步台山将精准落实创业一次性资助、租金补贴等优惠政策，扶持台山市“粤菜师傅”打造台山本地特色餐饮名店，以助推乡村振兴发展。

据悉，“粤菜师傅”创业者一行人前往“美食之都”佛山市顺德区，先来到欢姐伦教糕店观摩，了解该店的经营模式及传承文化。随后，活动组成员拜访了《舌尖上的中国》节目拍摄美食均安蒸猪的制作者，听取了他在餐饮行业的成功之道，活动主办方还邀请了江门市餐饮行业创业导师及台山本地优秀“粤菜师傅”创业代表与台山市“粤菜师傅”工程的培训班学员及创业者开展创业辅导交流。

在创业辅导交流环节结束后，参加本次活动的12名“粤菜师傅”培训班的创业者，以各自经营的台山地方特色菜为参赛菜品，在现场施展厨艺。最终，在台山赤溪镇经营黄海湾海鲜坊的吴广贤，烹制的豉油皇焗腌蟹，风味独特、色泽鲜亮、香味浓厚，赢得了众评委的一致好评，获得本次比赛的金奖。

2019年8月21日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 魏琴 / 美编 湛晓茸 / 校对 李红雨

A14

珠海金湾 禁毒工作动态

禁毒宣传 进社区

8月16日，金湾区禁毒办组织禁毒社工在三灶镇伟民广场开展禁毒宣传进社区活动，加强周边群众识毒防毒能力。

检查易制毒 化学品企业

近日，金湾公安分局对辖区金湾工业园易制毒企业开展检查督导，坚决杜绝易制毒化学品漏管失控，严防其流入非法渠道。

禁毒宣传 进场所

近日，金湾警方在辖区各娱乐场所开展禁毒宣传进场所活动暨禁毒清查行动，加强辖区群众防毒意识。

禁毒宣传 进农村

近日，金湾警方在三板村开展以“禁种铲毒”为主题的禁毒宣传进农村活动暨禁毒清查行动。

禁毒宣传 进社区

8月15日上午，金湾区禁毒办组织馨园禁毒社工在红旗镇矿山金山市场开展一场以“千家万户齐承诺，不让毒品进我家”为主题的禁毒宣传进社区活动。

禁毒宣传 进家庭

8月16日，金湾区禁毒办组织馨园禁毒社工在矿山社区开展“六进”禁毒宣传进家庭活动。

(金轩)